Honzo, prosím tě, jak jsi se se k tomu spisovatelování dostal?!

„Původně jsem si budoval kariéru jako dělník v továrně. Pracoval jsem tam, mezi ježděním na vandry a trempské potlachy, přes 10 let. V zahraničí - v Rumunsku (kde taky jinde, za bolševika) jsem byl poprvé v 28 letech. Dobrodružné hormony už nedaly pokoj. Odstěhoval jsem se na deset let do Vysokých Tater. Tam jsem se dal na horolezectví. Horolezecké výpravy – ty mně hověly. Taky mě na těch vzdálených krajích nejvíc zajímá konfrontace mě – jako vybledlého středoevropana – s exotickým prostředím. Jenže pak mě začal zajímat spíš lidskej život, než liduprázdné vrcholky hor. Velociped je pro takové poznávání ideální. Vyvinu rychlost tak akorát, abych stihnul vnímat okolí a přitom se od rána do večera odkudsi kamsi dostal. Dopravu máte zdarma. My – zkušení trempisti – máme gratis i noclehy. Jíst musíte ať ležíte nebo jedete…Ale vy jste se ptala na psaní…nemyslete, že si uděláte kurz psaní a bude z vás spisovatel. To se nedá naučit. Musí to být ve vás. Veškeré poučky, jako třeba, že je to čtivější, když je tam hodně přímé řeči, jsou absolutně na nic. Nevím jak Vieweghovi, ale mně jde psaní děsně ztuha. Takže nenechat se odradit. Po cestě si píšu jen stručné poznámky. Když mě něco napadne, musím zastavit a hned si to zapsat, protože za chvilku bych ten fór zapomněl.“

Ujet 8300 km průměrem 103km/den – to není pro normálního cykloturistu. Jak trenuješ?

„V Portugalsku jsou hrozně hrbolaté silnice a k tomu mi tam tři týdny pršelo. Proto jen 103 km. Ale k věci: kdesi jsem slyšel, nebo četl, že tuk, když přijde na věc, se mění na energii. Proto před vandrem co nejvíc jím a minimálně se pohybuju, abych se obalil sádlem. Důsledně dávat přednost výtahu před schodišti a tak. Nejnáročnější část přípravy před cestou na Sibiř byla přejíst se čokolády tak, abych na ni dva měsíce nedostal chuť. Zbytečně jsem se trápil. Čokoláda je v těch končinách běžně k dostání. Pro zpestření si občas dám 24hodinovku na běžkách, kterou pořádají kamarádi na Vysočině. Když jsi předtím rok nestál na lyžích, je to docela výrazný zážitek.“

Kde jsi byl s kolem nejdál?

„Na východě u jezera Bajkal a v Indii. Na západě v Mexiku. Na severu to byl skandinávský Nordkapp…vlastně Knivskjelodden. Tento mys leží naproti Nordkappu přes zátoku a vybíhá více k severu. Na rozdíl od těžce komerčně podchyceného Nordkappu je Knivskjelodden krásně romantický. Nejjižněji jsem byl na Srí Lance.“

A kde se ti nejvíc líbilo?

„Nejhezčí krajina je v Norsku, nejsvéráznější a nejfotogeničtější lidé v Indii, nejpřátelštější v bývalém SSSR, nezvláštnější krajina je na Islandu…“

Kde ti bylo nejhůř?

„Asi v Laponské tundře na severu Skandinávie v devadesátém prvním. Úroda komárů byla bez nadsázky šílená a k tomu denně pršelo.

A když do mě v Bělorusku bouchlo auto a zlomilo mi krček stehenní kosti. Detailně to probírám v knize „Ze života cyklotrempa“.

Jak se na cestách stravuješ?

„Restauranty bojkotuju. Dávám vydělat pouze supermarketům. Základ tvoří těstoviny. Jednou na slano – s bujonem či se sardinkami, pak s cukrem, kakaem…strava má být pestrá, tak střídám kolínka, vrtule, nudle, mušličky, šrouby…Vařím 2x denně na benzinovém vařiči. Tohle jsem říkal než mě osud zavál do Kazachstánu a pak až do Mexika a Indie. Tam všude je příjemné poobědvat v kioskovité hospodě.“

Tyhle země probírám většinou ve své poslední knize „Pestrý život cyklotrempa“.

Jaké máš kolo?

„Teď jezdím na takové směsce natřené na špinavě šedohnědo se starým pytlem od brambor na nosiči. Prostě chuligán či raketýr – jak se těmto živlům říká v Rusku – o mne nezavadí ani pohledem. I ti zlí zkorumpovaní kazachstánští policajti mi nikdy nezabavili ani dolar. Naopak. Několikrát mne obdarovali několika místními penízy, abych měl na chleba.

Důležitá jsou kvalitní kola, jako ráfky, výplety, náby…to ostatní mám to nejlevnější, co existuje.
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